

吉林省核发首张“一证式”排污许可证

推动企业从被动治理转变为主动防范

◆霍晓 韩长鹏

在吉林省松原市政务大厅的环保审批窗口,松原市环保局局长房华将全省首张具有全国统一编码的“一证式”排污许可证交到大唐长山热电厂厂长手中,这标志着吉林省排污许可制度工作进入了一个新阶段。

自2016年年初以来,吉林省逐步深入探索排污许可制度,搭建工作框架,提升基层实操能力,扎实推进排污许可各项工作在全省范围内落实。

框架落地,制度先行: 地方相关立法纳入今年立法计划

面对排污许可新要求,如何适应新要求,搭建起科学的工作架构,成为摆在吉林省环保人面前的首要难题。吉林省环保厅高度重视排污许可工作,成立领导小组,明确职责分工,制定规章制度,主动联系兄弟省份,积极开展调研,提升工作的系统性与科学性。

按照国家统一要求,吉林省环保厅成立了以分管副厅长为组长的排污许可证实施工作领导小组,并于1月下旬下发《吉林省环境保护厅关于开展火电、造纸行业排污许可证核发管理工作的通知》。通知明确规定,省环保厅对此项工作实施全省统一监督管理,各市级环保部门负责本辖区内火电、造纸及纸浆制造行业排污许可证的核发与监督管理工作;各县级环保部门负责本辖区内纸制品制造行

新老证区别在哪? 系统培训讲明白说清楚

“请问我们的新证件和老证件相比有什么区别?”在排污许可政策培训课堂上,一名学员在课前交流时向吉林省环保厅环评处工作人员翟德斌发问。

“相较以往,我们这次的新版排污许可证是由各企业通过国家信息填报平台进行网上申报,环保局进行网上审批、网上公示。新版许可证正本、副本,载明了污染物排放种类、浓度、排放量、排放方式、排放位置和去向、许可证有效期等许可事项,还注明了污染治理和环境管理要求等。排污单位必须按许可证载明事项,每年如实向环保部门报告许可事项执行情况。”翟德斌耐心讲解道。

为了让全省排污许可业务人员工

作时有抓手,操作时有支撑,2016年12月,吉林省环保厅与环境部环境工程评估中心先后3次在长春市联合举办了排污许可政策解读及实操应用高级培训班,就污染物排放许可实施方案工作背景、技术体系、排污许可申请核发系统实际操作应用等内容,对来自全省各市(州)、县(市)环保局及相关企业的310名工作人员进行了详细讲解和系统培训。

2017年1月,吉林省环保厅召开火电、造纸行业排污许可证管理信息填报培训会,对各市(州)、县(市)环保局及火电、造纸行业企业工作人员进行排污许可证申请及核发工作总体部署,并对排污许可证申请及核发系统的实际操作进行讲解。

“一证式”动态管理: 排污许可证逐步与环境质量挂钩

年初以来,吉林省各地积极落实省环保厅推进排污许可证核发工作的有关要求,制定实施方案,明确内部审核程序,合理确定各部门工作职责,开展了火电、造纸行业的摸底调查,并开展企业培训会,为按时限完成火电、造纸行业排污许可证核发工作打下一定基础。

目前,各地稳步推进核发工作,进展顺利。其中,长春市环保部门对淘汰关停、行业范围划不清的企业逐一开展实地踏查;白山市环保部门划拨专项资金补贴企业委托第三方机构进行排污许可证填报;松原市扎实推进,发出全省首张排污许可证;梅河口市强化落实,自行开展行业企业和系统内部人员培训。

截至目前,长春、吉林、珲春等地区已陆续有企业在国家排污许可证管理信息平台提交申请材料,按照目前的实施进度,预计全省可按期完成火

电、造纸行业排污许可证核发工作。

到2017年底,吉林省将建立以排污许可证制度为核心的环境管理制度,以排污许可证作为载体,将发证管理工作贯穿整个环境管理过程,建立企业整个生命周期环境行为的全过程管理体系,实现审批、建设、监察、监测等“一证式”动态管理。逐步实行与环境质量挂钩的排污许可证管理制度,针对区域水、大气环境超标的因子制定污染物排放总量削减目标,落实到重点排污企业,将污染物排放总量削减的额度、时间列入排污许可证的载明事项。加大排污许可证监管力度,形成排污单位必须持证排污、按证排污的监管导向,推动企业从被动治理转变为主动防范,落实企业的自我管理,将排污许可证建设成为全省企业守法的依据、政府执法的工具、社会监督的平台。



沈阳市市长姜有为(左二)检查指导当地环保工作。

党政「一把手」看督察系列专访 之四 沈阳市市长姜有为:

环保督察是一次「问诊把脉」

◆本报记者原二军

老工业基地、历史包袱重、环境欠账多,是人们眼中沈阳这座老工业城市的“标签”。如何实现发展转型、能否补上环境短板,成为摆在沈阳面前的难题。

在沈阳市市长姜有为看来,中央环保督察有助于解开这道“难题”。“中央环保督察是对沈阳这座老工业城市发展理念和发展方式的一次‘问诊把脉’,必将对沈阳转型发展起到重大推动作用。”

“我们承认存在的问题,也正视存在的差距”

“沈阳环境欠账多,尽管生态环保工作取得了一些成绩,但是按照生态文明建设和绿色发展的要求,还存在很多突出问题。”姜有为说。

绿色发展理念树得还不牢固就是其中一个。姜有为说,有些领导干部对生态环境保护工作重视不够、认识不高,还不同程度地存在着“重经济增长、轻环境保护”的思想,当环境保护与经济增长发生冲突时,往往是经济优先、增长至上,还存在“口头环保”的现象。

“我们的发展方式还比较粗放。”姜有为说,沈阳仍然没有摆脱传统发展方式,传统产业占比仍然较高,以投资为主导的经济

发展方式没有彻底改变。同时,以煤炭为主的能源结构和供热结构还须加快调整。

这也引发了大气、水、土壤、农村面源等一系列污染问题。以大气为例,2014年以来,沈阳大气环境质量在东北4个副省级城市中排名垫底,姜有为说,主要原因是煤炭消费总量控制和燃煤锅炉拆除并网亟待加快推进,机动车尾气污染日益加重,城市精细化管理水平不高、扬尘管控不到位,焚烧秸秆和工业污染问题仍然很严重。

“我们承认存在的问题,也正视存在的差距,将切实采取有力措施进行整改。”姜有为说。

“督察推进我们下决心解决了一些生态环境难点问题”

中央环保督察组进驻辽宁,对于沈阳环保工作起到了多大作用?

“中央环保督察组的到来,以问题为导向,以查责任为重点,以严格问责为手段,通过查事查责任,严肃查处环境保护责任不落实、不作为、乱作为的问题,对于推动我们深入贯彻新发展理念、严格落实‘党政同责’,提升生态环境水平发挥了重要作用。”姜有为说。

姜有为说,当前沈阳资源环境约束趋紧,新老环境问题并存,污染治理和生态修复任务依然艰巨,“这次环保督察使我们更加清醒地认识到肩上的责任重大,我们必须全面落实好‘党政同

责、一岗双责’的要求,切实做到抓业务必须抓环保、抓生产必须抓环保、抓行业必须抓环保,推动国家环境保护决策部署在沈阳得到不折不扣的贯彻落实。”

“中央环保督察组到沈阳开展督察,是对沈阳环境保护和生态文明建设工作的一次全面‘体检’,为推进沈阳生态文明建设、加快转变发展方式提供了重大机遇,特别是推进我们下决心解决了一些长期困扰我们的生态环境难点问题。”姜有为说,下一步,一定要以这次中央环保督察为契机,坚持问题导向,着力构建生态环保工作长效机制,推进生态文明建设和环境保护工作再上新台阶。

“督察必将对转型发展起到重大推动作用”

对于沈阳这座老工业城市来说,实现转型发展关系到整个城市的未来,关系到能否给人们提供一个更优良的生态环境。而中央环保督察对于沈阳这座老工业城市的转型发展,尤其是在发展理念、发展方式、结构调整等方面,究竟能起到多大作用?

姜有为说,这次中央环保督察是对沈阳这座老工业城市发展理念和发展方式的一次“问诊把脉”,“必将对沈阳的转型发展起到重大推动作用。”

姜有为说,这次中央环保督察指出的问题,很多是东北老工业城市普遍存在的问题,

这些问题核心就是发展方式粗放,环境欠账多,“我们要以本次督察为起点,深入推进供给侧结构性改革,下决心加快转变经济发展方式,加快经济结构战略性调整,加快推进产业转型升级、城市转型、社会转型,不断提高经济发展的质量和效益,努力走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路。”

中央环保督察将助推沈阳补齐生态环境短板。姜有为说,沈阳将借助本次环保督察,把习近平总书记提出的“以改善环境质量为核心、以

解决损害群众健康的突出环境问题为重点”的要求,贯穿到经济社会发展的全过程,硬碰硬、实打实地补齐大气污染、水污染、土壤污染等生态环境的短板,抓出一批实实在在的生态环境治理成果。

中央环保督察还有助于释放发展新动能。姜有为说,下一步,沈阳将在解决生态环保问题的过程中,充分发挥全面创新改革试验区、国家自主创新示范区的政策优势,进一步加大对生态环保技术创新的支持力度,推动节能环保产业加快发展,让节能环保产业成为助推沈阳振兴发展的新动能。

环境保护部直属机关第十二届乒乓球团体赛在京举行

本报记者方芳6月10日北京报道 环境保护部直属机关第十三届“中国环境报·环保杯”乒乓球团体赛今日在京举行。

环境保护部在京直属机关的13支球队近百名队员参加了本次比赛。

经过五轮激烈角逐,中国环境报社取得冠军,拿下了此项赛事的三连冠。第二名是核与辐射安全中心队,部机关代表队与中日一政研中心队并列第三名。

本次比赛由环境保护部直属机关工会、环境保护部直属机关乒乓球协会主办,中国环境报社承办。

江西推进中央环保督察问题整改

六十多问题和千余件信访件加快落实

本报见习记者熊丹玮南昌报道 江西省政府日前召开中央环保督察反馈问题整改工作调度推进会议,对整改工作阶段性再动员、再推进、再落实。江西省副省长郑为文主持会议并讲话。

江西省环保厅厅长陈小平在会上通报了全省中央环保督察问题整改进展情况,并强调,要严格落实中央环保督察问题整改工作必须落

地。各级领导要亲自抓,以上率下,切实把工作抓在手上,定期听取汇报,深入实地研究,督促整改落实。各部门要密切配合,凝聚合力,按照“管发展必须管环保、管生产必须管环保”的原则,进一步明确责任,形成各司其职、各负其责、相互配合、密切协作的环境保护和整改工作合力,坚决杜绝推诿扯皮现象。要严格督导检查,增强内力,各地各部门要采取定期调度、专项督察、明察暗访等方式,加强对整改问题的跟踪督办,要逐个对照环保督察问题整改的目标任务,现场查验核实整改工作进展情况。

会议强调,对中央环保督察反馈的61个问题和交办的1050件信访件,必须不折不扣地改。要在根子上查找“四个意识”和践行新发展理念上存在的问题,把这次中央环保督察问题整改当作政治责任来履行,当作理念转变来把握。

落实中央环保督察反馈意见整改方案

黑龙江持续强化大气污染治理

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省日前召开全省大气污染防治工作电视电话会,通报了全省大气污染防治工作情况,对今年重点工作任务进行部署。黑龙江省副省长郝会龙出席会议并讲话。

会议指出,大气污染防治行动计划实施以来,全省已淘汰城市建成区内10吨/小时及以下燃煤锅炉5855台,完成总目标的63.8%,今年作为“大气十条”终期考核年,黄标车淘汰和燃煤小锅炉淘汰等项工

作任务非常艰巨,各地各部门要明确责任,强化措施。

会议要求,落实中央环境保护督察反馈意见整改方案,持续强化大气污染防治。要抓紧实施工业污染源全面达标排放。继续实施燃煤电厂脱硫、脱硝、除尘设施改造,30万千瓦及以上燃煤机组加快超低排放改造。推进钢铁企业脱硝除尘和水泥企业脱硝除尘改造。2017年底前完成火电、钢铁、水泥、垃圾焚烧厂等

行业污染物排放情况评估和环境问题整改。强化机动车排放检验机构监督管理,加大黄标车淘汰工作力度。在火电等重点行业推进排污许可证制度,6月30日前全部完成火电行业排污许可证发放,年底前完成国家“大气十条”重点行业及产能过剩行业企业排污许可证申请与核发工作。加强重点污染企业在线监控,在哈尔滨市等重点区域开展大气污染防治排放清单试点工作。

环境保护部关于2017年5月1日~2017年5月31日作出的建设项目竣工环境保护验收审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目竣工环境保护验收管理的有关规定,经审查,2017年5月1日~2017年5月31日我部对1个建设项目竣工环境保护验收申请作出审批决定。现将作出验收决定情况予以公告,公告期为2017年6月12日~2017年6月18日(7日)。

根据《中华人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目竣工环境保护验收决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556839、66556858、66556344
传真:010-66556837
通讯地址:北京市西城区西直门内南小街115号,环境保护部核设施安全监管司
邮编:100035

一、作出的建设项目竣工环境保护验收审批决定

序号	文件名称(全文链接)	文号	发文时间
1	关于清华大学核能与新能源技术研究院156和116实验室退役项目竣工环境保护验收意见的函	环验(2017)19号	2017-5-18